

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента, доктора экономических наук, доцента Зинчук Галины Михайловны на диссертацию Копыловой Елены Васильевны на тему «Развитие информационно-консультационного обеспечения сельскохозяйственных потребительских кооперативов», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

### **Актуальность темы исследования.**

В современных условиях конкурентоспособность хозяйствующих субъектов во многом зависит от обеспеченности информационными ресурсами. Принятие обоснованных управленческих решений не возможно без достоверной и оперативной информации о состоянии конкурентной среды, ценовых колебаниях, прогнозируемых изменениях спроса и предложения.

Для хозяйствующих субъектов агропромышленного комплекса этот вопрос является особо острым. Очевидная нехватка специальной и грамотно структурированной информации приводит к существенным потерям производителей, переработчиков, оптовых и розничных продавцов. При этом современные тенденции информатизации общества, развиваемые новые информационные технологии предоставляют все большие возможности, использование которых способствует существенному повышению конкурентоспособности отечественных производителей и продавцов сельскохозяйственной продукции. Однако их внедрение зачастую сдерживается несовместимостью со старой учетной системой, разным уровнем развития информационной инфраструктуры в регионах нашей страны и весьма высокой стоимостью.

Особо остро эта проблема стоит для мелких сельхозпроизводителей. Объединяясь в сельскохозяйственные потребительские кооперативы для решения проблем со сбытом продукции, ее хранением, переработкой, материально-техническим обеспечением, они не решают автоматически

вопросы информационного обеспечения. В большей степени эту проблему решают создаваемые, как правило, на региональном уровне информационно-консультационные службы. Необходимость их создания и эффективность функционирования подтверждается большим числом научных исследований и положительным практическим опытом ряда регионов России. При этом происходящие социально-экономические, технические и иные изменения, безусловно, требуют соответствующего развития информационно-консультационного обеспечения хозяйствующих субъектов в сфере АПК.

В связи с этим можно утверждать, что рецензируемое исследование Копыловой Е.В., целью которого является разработка теоретических положений и практических рекомендаций по совершенствованию информационно-консультационного обеспечения сельскохозяйственных потребительских кооперативов, имеет несомненную актуальность, а также научный интерес и практическую значимость.

#### **Научная новизна исследования.**

Выносимые автором на защиту основные положения диссертационного исследования несомненно содержат элементы научной новизны, состоящей в расширении теоретических представлений о современных методах информационно-консультационного обеспечения АПК, уточнении целей и предпосылок внедрения современных информационных технологий в региональную систему сельскохозяйственной потребительской кооперации.

В работе сформулированы основные недостатки сложившейся системы информационно-консультационного обеспечения сельскохозяйственных потребительских кооперативов, определены направления их устранения.

Особого внимания заслуживают разработанные автором предложения по совершенствованию методики формирования межрайонных информационно-консультационных центров, реализация которых позволит

повысить эффективность принятия управленческих решений сельскохозяйственных потребительских кооперативов.

Не вызывает сомнений предложенная в работе необходимость создания в регионе сельскохозяйственных потребительских кооперативов второго и третьего уровней. В исследовании обосновано, что их наличие будет способствовать более качественному информационно-консультационному обеспечению и повышению эффективности деятельности сельскохозяйственных потребительских кооперативов первого уровня.

Внедрение авторских рекомендаций по реализации комплекса мер, включающего в себя создание необходимых баз данных и обеспечения активного взаимодействия сельскохозяйственных кооперативов посредством специализированного сайта, безусловно, будет способствовать повышению эффективности информационно-консультационного обеспечения.

### **Практическая значимость научных положений диссертации для производства и учебного процесса.**

Сделанные в диссертации выводы и предложения имеют практическую значимость, как для сельскохозяйственных потребительских кооперативов, так и для органов государственного управления АПК.

Отдельные положения и методические подходы по проблемам совершенствования информационно-консультационного обеспечения сельскохозяйственных потребительских кооперативов могут быть использованы специалистами Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Мордовия.

### **О полноте изложения материалов в работах, опубликованных автором, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК.**

Материалы диссертационного исследования, его выводы и полученные результаты опубликованы в научных работах автора. По результатам

исследования опубликовано 10 научных статей, в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК, общим объемом 3,91 п.л., в том числе авторские –3,72 п.л.

**Соответствие оформления диссертации требованиям, установленным Минобрнауки России.**

Оформление диссертационной работы Копыловой Е.В. соответствует требованиям, установленным Минобрнауки России к кандидатским диссертациям.

**Критические замечания и пожелания автору по существу исследования.**

1. Автором проведен анализ современного состояния кооперации в АПК на примере Республики Мордовия. При этом опыт развития кооперации в других субъектах Российской Федерации остался практически без внимания, что не позволяет сделать сравнительной оценки по исследуемому вопросу.

2. В работе в достаточной степени проанализирован сайт Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Мордовия. Однако, на наш взгляд, исследование имело бы больший научно-практический интерес при наличии аналогичного анализа сайтов и других субъектов ПФО.

3. Вывод об оптимальности организационной формы ИКС в виде структурного подразделения органов государственного управления (в частности Министерства сельского хозяйства и продовольствия РМ) является, на наш взгляд, спорным. Мировой опыт доказывает, что данная форма не относится к числу самых эффективных.

4. Автору следовало обратить внимание на то, что одним из важнейших факторов эффективной работы информационно-консультационных служб

АПК является высокий уровень квалификации кадров, что не нашло отражения в диссертации.

### **Общее заключение.**

Отмеченные недостатки не снижают общей высокой оценки работы.

В целом можно констатировать, что диссертационное исследование Копыловой Е.В. представляет самостоятельную и законченную научную работу, выполненную в соответствии с поставленными автором целью и задачами исследования, а так же содержит достаточную совокупность новых научных результатов, выносимых автором на защиту.

Диссертация соответствует критериям, изложенным в п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор диссертации Копылова Елена Васильевна достойна присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,  
профессор кафедры государственного  
и муниципального управления ФГБОУ ВПО  
«Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова»,  
доктор экономических наук, доцент



**Зинчук Галина Михайловна**

117997, г. Москва, Стремянный пер, д. 36  
тел.: 8(499)2378522  
e-mail: galina-zinchuk@yandex.ru

ПОДПИСЬ	
Специалист по работе с персоналом	
	20 г.